

38元票 + 球迷专列 + 视频海报

重庆铜梁龙 创中甲“新玩法”



38元一张的球票，赛前赛后烟火升腾的小吃摊，常态化运营的“球迷专列”——重庆铜梁龙正在用最接地气的方式，为中甲联赛注入全新活力。这支平均年龄约23岁的青年军，用年轻化阵容、市场化运营和本土化深耕，探索着职业足球的“新玩法”。

青春扎根 年轻球员与城市共成长

这是中甲最年轻的球队之一，首发阵容平均21岁左右。他们的背后同样是一个年轻的管理团队，核心成员最大的43岁，管理层多为“90后”，创新与活力是这支球队台前与幕后共同的特征。

年轻球员的一大特点就是进攻型风格。2025中甲联赛战至第17轮，球队U23球员累计出场11453分钟，占球队总出场时间的60.4%。本赛季U23球员已累计进球22粒，占球队总进球数的62.9%，送出助攻13次，占全队的59.1%，场均跑动距离约10265米，场均高速跑占比6.02%。

年轻化战略与本土化发展密不可

分。今年，俱乐部与向余望等4名年轻本土球员签下五年合同——这是中国足协规定的合同最长期限。“五年足够一个孩子成长为球星，他们都有进入中超甚至‘国字号’的潜力。”俱乐部总经理李平表示，这几位球员是从小学四五年级就开始一起踢球的“发小”，默契度高，本土球迷对他们有着天然的认同感。

践行“长期主义”人才培养的另一个做法是投入青训。俱乐部目前已与重庆市体育局达成意向，共建U16梯队，在辅仁中学、南开中学等9所中小学校布点青训，未来计划下沉至9岁年龄段选拔苗子。

冲超之路 全力以赴与水到渠成

年轻意味着潜力，但也意味着起伏。本赛季在狂揽8连胜后，球队曾遭遇5轮不胜；7月19日的“榜首大战”中，他们2:4客场不敌辽宁铁人，暴露出经验不足的短板。“输球是年轻球队的必修课。”李平说，“输球到底算不算损失，关键要看球员从中学到什么。”

从2021年诞生至今，铜梁龙是近年来中国足坛崛起速度最快的球队之一。它以第十四届全运会银牌得主重庆U18男足为班底，从中冠到中甲，两年半实现“三级跳”。今年初，球队在新的投资人和新的教练团队带领下征战其职业道路上的第三个赛季，成为

“冲超”热门。然而，管理层表示，“慢就是快”。

“冲超不是KPI，活下来才是。”李平坦言。若冲超成功，球队主场可能需要迁到重庆主城区的龙兴足球场，运营成本将激增。“中超保级每年需要1.5亿元预算，我们希望政府能支持一部分，但大部分要靠我们自己。”

这种务实态度源于俱乐部的长期目标：先建立可持续发展的商业模式，再追求竞技成绩。他们拒绝高价引援的“速成”策略，坚持培养本土年轻球员，因为“雇佣军”或许有助于短期晋级，但未必有利于长期立足。

生存突围 社区足球的平民化与商业创新

在重庆这座松弛感拉满的城市，看球是普通球迷触手可及的娱乐——重庆铜梁龙正是根据这样的城市“基因”来制定商业策略。38元的低价票策略让更多市民走进球场，“球迷专列”让观赛成为一场被拉长的狂欢，全场TIFO(可覆盖看台的大型横幅或拼图)让看台成为展示重庆足球精神的一扇窗。

今年5月，“重庆铜梁龙轨道交通专列”正式与球迷见面，球队照片、球队历史大事件、助威口号、球迷祝福语等元素让车厢变身球迷“打卡地”。每当有主场比赛的日子，数千人乘坐专列往返，车厢就是球迷们的“派对空间”。这条国内首创的常态化运营的足球主题轨道交通，是重庆铜梁龙俱乐部商业化的创新载体。李平说：“球迷专列空间拓展了传统观赛场景的边界，深度打造重庆本土足球文化，同时给合作伙伴增加品牌露出的机会。”

另一项创新是用视频海报替代平

面海报，通过在观音桥商圈大屏投放、在地铁站设置球员形象墙等形式，视频海报成为新的招商载体。接下来，俱乐部还将探索与洪崖洞、轻轨穿楼、大剧院等地标联动，助力品牌破圈。

球队通常靠成绩和形象吸引观众和赞助商，而李平强调“品牌形象优先于比赛成绩”：禁止球员在比赛中使用“盘外招”，要求赛后清理更衣室，要求“远征”球迷保持看台卫生，主场比赛设置公益看台以回馈社会……细致的工作转化成实实在在的商业价值：主场比赛上座率稳定在95%以上，吸引了长安汽车、爱玛电动车等8家赞助商，广告收入超过部分中超球队。

一个中甲俱乐部只是中国足球一个小小样本，但重庆铜梁龙在探索中国职业足球的另一种可能。他们的尝试证明：在这个曾经被功利裹挟的行业里，仍然有人愿意用耐心培育希望，用创新开拓前路，中国足球的春天或许并不遥远。

据新华社



在这里，去踢球只需15分钟

夏日午后，山东省青岛市城阳区的西流亭智慧运动公园里，参加“满天星”训练营的孩子们奔跑在绿茵场上。天气炎热，汗水打湿了他们的头发和球衣，但他们脸上的笑容和眼神中的坚定认真，诉说着对足球运动的热爱。

看到孩子们拼搏的身影，教练员车冠成总会回忆起自己小时候。他生于此长于此，也曾是一名在场上奔跑的孩童。“从小一起踢球的人很多，大家在足球场上恣意挥洒，那种畅快的感受，我至今记忆犹新。”

也正是凭借对这项运动的热爱和刻苦训练，车冠成成为高水平运动员，进入郑州大学体育教育专业学习。“毕业之后，我希望回到家乡，继续从事教练工作，将足球的快乐带给更多孩子。”

在这里，“足球从娃娃抓起”的理念深入人心。城阳区中小学和公办幼儿园足球运动参与率达100%，创建全国校园足球特色学校49所、特色园28所，位居全国前列。

西流亭智慧运动公园于2022年建成投用，在此之前，公园所在地是一片闲置土地，一度堆放了不少垃圾。城阳区居民、足球爱好者王文海当年每每路过，都不禁皱起眉头：“周围是小学和中学，这里却脏乱差，既浪费土地，又影响城市形象。”

如今，这里不仅干净整洁，还成为周边重要的健身场所和足球爱好者的聚集地。据城阳区体育发展中心副主任李玉明介绍，按照“既有方便群众在家门口踢球的场地，也要有承办高端足球赛事的场地”的思路，当地打造了青岛白沙湾足球基地和山东省首座5万人专业足球场——青岛青春足球场。同时充分利用城市边角地块，在实施垃圾场填埋，高架桥下可利用空间及河道暗渠、高压线长廊环境整治过程中，见缝插针建设足球场，已建成标准足球场151片、笼式和简易足球场201片，平均每万人拥有2.6片足球场。

“现在城阳区居民最多步行15分钟，就能找到一片场地踢球，而且还是免费的。”李玉明说。

很多足球场地设施新，维护费用、灯光等费用也不少。为什么不适当收费，以保障场地运营？面对这样的疑问，李玉明解释道：“政府提供免费且完善的体育设施，老百姓通过锻炼获得健康与自信，感受到在城阳生活的幸福感和自豪感，这些是多少钱都买不来的。”

对此，王文海也深以为然。他不仅是资深足球爱好者，也是城阳区草根足球联赛的主要组织者。“城阳区踢球的人多，自发组织成立的球队也多，我2016年也拉了一支队伍。大家平时互相约球，其乐融融。”

在这个过程中，王文海也遇到了一些问题。“约球时，大家都要提前寻找场地。因为球队多，互相之间也没有沟通机制，偶尔会出现混乱的情况。”他随即萌生了联合附近球队共同开展循环赛的想法，而这个想法一经提出，就得到了各队响应，草根足球联赛由此诞生。

“参加联赛的球队不需要交参赛费、报名费等，只需要缴纳少量保证金，城阳区充足的场地和免费的政策，成为草根足球联赛顺利运转的重要保障。”王文海说，在各方的共同努力及当地体育部门的大力支持下，这一有组织的“约球”活动，如今已经持续了13届。

“城阳区搭建行业联赛、企业联赛、社区联赛、业余足球俱乐部联赛等多元化竞赛体系，形成专业高端赛事与‘草根’亲民赛事双向互动的发展格局，足球运动成为市民健身新时尚。”李玉明说，目前全区草根球队、俱乐部参赛队伍300余支，每年举办“足协杯”联赛、“村超”比赛、市民运动会足球赛、胶州湾足球联赛及其他业余比赛3000余场，形成“天天有活动、周周有比赛”的赛事氛围，全区经常参与足球运动人口达到12%。

今年以来，城阳区还提出打造“球迷友好城市”，在中超等赛事期间，组织优质住宿餐饮企业推出含专属折扣、免费寄存等增值服务的“观赛大礼包”，同时开展非遗展示、农产品展销等活动，通过“体育+消费”模式拉动区域经济增长，实现赛事经济与消费市场的良性互动。据新华社

回龙山功德园公墓

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄街道沟店村东563、605、560路公交直达

福缘殡仪一条龙服务
寿衣 骨灰盒 遗体接运

24小时 服务电话 400-0785-789

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁